

团员和青年主题教育专栏

上外团委将校园“小课堂”和社会“大课堂”有机融合

支部建在岗位 强化实践体验

把支部建在岗位上，让学习走出校园。团员和青年主题教育开展以来，上海外国语大学团委从理论学习和社会实践两处着手，让组织覆盖无真空，全员学习不掉线。

青年报记者 刘晶晶

员和青年主题教育书目专栏，为学生们原原本本读原文创造了学习条件。来自青马工程的先锋骨干开展专题读书分享，并面向全校开放参与观摩，取得了理论学习示范引领的较好效果。

出校园开展属地“联动联学”

走出校园，上外团委与新桥镇开展团员和青年主题教育联动联学，创新校地团员和青年学习形式，走出大学校园，从不同视角感悟思想伟力，推动团员和青年主题教育入脑入心、见行见效。

围绕校地双方专业优势和工作中心，组织校地双方团员和青年联动开展学习交流研讨，带着问题和目标原原本本学，仔细研读学习清单篇目原文，认真领悟其中的原理、道理、真理，并以不同视角解读篇目原文，分享学习感悟和学习成果，在交流研讨中查摆学习中存在的不足，让交流研讨会成为朋辈青年思想成长的平台。

除了打造主题微团课，在校园内也形成了学生自主学、先锋模范学的良好氛围。在学生党建中心、创空间等多个学生活动空间的读书角，都开设了团



受访者供图

理论学习和社会实践相结合。

记者了解到，校地双方团员和青年共同学习由上海外国语大学学生理论宣讲团推出的团员和青年主题教育主题团课，“青年观点”走出了校园进入基层，用“青年话”解读将理论“青年化”阐释，把青年话讲入青年心。

除了坐下来学习，上外团委还组织团员和青年基层实践。组织学校团员和青年在新桥镇走访调研，参与实践锻炼，联系一个具体岗位了解工作实际状况，调研工作中存在的急事愁事难事，为基层治理提供青年思路，让团员和青年主题教育不仅入脑入心，更能见行见效。

强实践鼓励岗位建功

学理论的同时也要强实

践。上外团委积极开展与国情认知以及学科专业相结合的社会实践，引领青年学子在校园、在基层、在岗位上长才干，建新功，在真学、真看、真听中感悟思想伟力。同时加强组织建设，把支部建在了岗位上，在研究生支教团、第六届进博会志愿者等群体中成立临时团组织，让团员和青年在实践中、在岗位上建功。

聚焦青年化阐释，从全校遴选优秀党团员和青年加入上外学生理论宣讲团，持续打磨“西索青年说”宣讲品牌，引领学生“学得明白，讲得出来”，放大学习溢出效应。按照“一个团委打造一个品牌，一个支部体现一种特色、一个团员服务一个岗位，一个阶段总结一批成果”的目

标，优化“团青骨干到社区报到”机制，实现院系团委、团支部与社区结对全覆盖，为院系团组织开展岗位建功做好服务。

立足学校优势，创新做好青年海外志愿者和城市外语志愿者队伍建设。与共青团中央共建“中国青年志愿者海外服务计划培训与研究基地”，培训来自全国的联合国志愿者69名。与上海“12345”市民服务热线共建青年实践基地，充实21个语种的外语座席力量。为第六届进博会派出含外教、留学生在内的志愿者150名，完成外事服务、商务支持、咨询与采访、安全保障和进博会招展处、国合处等84个涉外岗位配置，涉外岗位比例85%，提供12个语种的外语服务。

评价“小积分”做活德育“大文章”

——上海市静安实验小学打造“橙宝”币评价方式教育品牌



学校真正读懂学生，才能做好新时代的德育工作。在教育实践中，上海市静安实验小学深刻认识到，要让学生健康成长，必须先找到学生成长的密码。为了帮助学生扣好人生的第一粒扣子，让每个实小少年成为快乐的“橙宝”，学校在新一轮发展规划中提出了“六会”的育人目标，即让每一个静安实小学子都能“会学习、会欣赏、会锻炼、会合作、会感恩、会创新”。这无疑对学校的德育工作提出了更高的要求与挑战。

为了更好地将德育融入学生的生活中，静安实小结合“六会”育人目标，创新了德育管理和评价机制，基于学生差异性和独特性的需要为根本出发点，以“橙宝”币作为评价体系，全面、科学地对学生学业成果和德育活动进行综合评价，鼓励学生养成良好的道德习惯、行为习惯、学习习惯，让学生成为健康快乐的“橙宝”，从而促进学生德、智、体、美、劳全面发展。

“六会”育人目标擦亮德育底色

学校德育，重点在于唤醒学生内在的自觉。尤其是让学生在丰富多彩的德育活动中获得各类体验，能有效唤醒其成长自觉、提升道德认知。静安实小“橙宝”币的综合评价紧密围绕“六会”培养目标，在落实“六会”中评价，在评价中激励“六会”形成。学校根据不同学科、不同年龄段和不同类型的学生设计制定了不同的获币方式，如在“会欣赏”的“橙宝”币实施过程中，学校依托每学期的“橙宝舞台”“学生个人书画展”等艺术品牌活动为学生搭建展示才能的舞台，而学生在参加活动充分展现自我个性的同时，还能获得相应的“橙宝”币。除了艺术欣赏，学校“会欣

赏”的育人目标中也包含欣赏他人身上的闪光点，开展“厉害了我的中队”“厉害了我的同学”等活动，在每周、每月、每学期末、每学年末先后树立和宣传身边的典型榜样，递进式的评价方式引导学生在发挥自己长处的同时，学会欣赏他人的优点，与他人相互借鉴，共同进步；在“会创新”的“橙宝”币实施过程中，学校作为静安区“优秀城市少年宫”为学生提供培养兴趣、发展创新思维和个性的平台。通过召开学生、家长座谈会，发放学生、家长调查问卷等多种方式，学校在评优活动中表现突出的学生颁发“橙宝”币，每半年学校还组织进行少年宫活动展示，搭建舞台让学生展示风采，在这过程中培养学生创新意识，发展创新思维，从中落实“会创新”育人目标。

“橙宝”币评价体系提升德育实效

“橙宝”币的推广和使用，是静安实验小学一次新的尝试，从近年来学校实践的情况看，取得的效果是积极正向并且显著的。“橙宝”币提高了学生参与学校各类活动的积极性，给教师提供了规范统一的奖励机制，增加学生对于集体乃至学校的荣誉感。最重要的是，“橙宝”币向学生灌输了“要想拥有，首先得付出，只要有付出才会有收获”。学生小王在刚进校时不太喜欢上体育课，跳绳是他最头疼的一项运动。有一天，体育老师交给他一份专门为他量身定做的“运动处方”并希望他能够每天坚持跳绳运动。一段时间过去了，他每天在“晓黑

板”软件上坚持跳绳打卡，并且上传运动视频。在一次体育跳绳测试中，他的成绩有了明显提高，体育老师在课后奖励给了他一枚“橙宝”币，小王信心大增。学期末，小王拿着这枚“橙宝”币兑换了一次“快乐30分”体育社团活动。渐渐地，他开始喜欢上体育课并且热爱锻炼，总是积极参加各项体育运动。

每一枚“橙宝”币带给学生的是激励，是信心，是正能量；每一枚“橙宝”币都凝聚着学生的热情、努力和汗水。正因如此，静安实验小学的学生们都非常珍爱自己获得的“橙宝”币，以至于在兑换过程中，有不少同学舍不得兑换。更有毕业季的学生把学校的“橙宝”币作为美好的回忆，永久珍藏起来。不知不觉中，“橙宝”币已经深深扎根在了每个静安实验小学学生的学习和生活中。“橙宝”币的点点滴滴浸润在学生们纯真的心灵里，陪伴着他们逐渐长大、成才，也成为了学生们爱上学校的一个理由。

一枚小小的“橙宝”币如同一个小使者，陪伴着孩子们一起成长。“橙宝”币作为评价的一种手段能激励学生进步，更重要的是它能引导学生建立正确的价值取向。在学习活动中，引导学生逐步拥有学有自信、勇于挑战、敢于实践的自我内驱力，引导学生发展兴趣、提升能力、个性而又全面发展，引导学生勤于思考、善于合作、懂得感恩的自我价值观，这成为学校德育活动成果的真实写照，更成为静安实验小学特有的教育品牌。

文/陈思瑜

